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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathématiques BIOF

Correction série N°'1 : BARYCENTRE

Exercicel : A et B sont deux points distincts.

1) Justifier qu'il existe un point G barycentre de (A, 2) et (B, 3).

2) Exprimer AG en fonction de 4B et placer G = Bar {(A, 4) ; (B, 3)}

Solution : 1) Puisque : 2+3=5=0

Comme la somme des coefficients de pondération 2+ 3 =5 =0 est difféerente de zéro et que
A et B sont distincts alors, il existe un point G = Bar {(4, 2) ; (B, 3)}

2)G = Bar {(4, 2) ; (B, 3)} donc : 2G4+3GB=0

2GA+3GB =0¢>2GA+3(GA+ AB) =0 <> 2GA+3GA+34B =0

S 5GA+348=0=5G4d==348 = =54G==348 < .4(13:;:15 et GE[AB]

Placons G :
A G B
SRRy s B nony et

Exercice2 : A et B sont deux points distincts.
Soient : G barycentre de (A, %} et (B, —%] et G' = Bar {(A, 2) ; (B, -5)}

Comparer : G et (&'
Solution : G barycentre de (A, %) et (B, —% )= %@ - ?(ﬁ =0
3
Or, d'aprés la propriéte d’homogéneite, le barycentre reste inchangé si on multiplie ses coefficients
par un méme réel non nul
Donc, en multipliant par 6, on obtient : f,[%’cﬂ _?E_E)= 6x0 e 2GA-5GA=0
3

Par suite, G est aussi le barycentre de : {(4, 2) ; (B, -5)}
Or, par hypothése, ' est le barycentre de : {(4, 2) ; (B, -5)}
Par conséquent : G=G"
Exercice3 : Construire G = Bar {(4, 4) ; (B, -5)}
Solution : G = Bar {(4, 4) ; (B, -5)}donc : 44G-58G=0
4ﬁﬁ+5(ﬁé+3ﬂ)=5<:>—4ﬁ}i+jﬁﬁ+iiiﬂ=ﬁ
& GA+54B=0¢> AG=5A4B
Donc le point G e(A4B)

A B G

. . L

Exerciced : Construire G = Bar {(4, 4/8) ; (B, —2)}

| : 1
Solution : G = Bar {(4, Exﬁ} : (B, Ex(-ﬁ) )}
Donc : G = Bar {(4, 2) ; (B, -1)}
Donc: 24G-BG=0 < AG=AB & 24G —(BA+AG)=0

Donc: G=8B
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Exercice5 : Sur une droite, on donne trois points A, B et G tels que : G4 =- %(ﬁ
3

Trouver des réels a et b tels que G soit le barycentre du systéme {(A, a) ; (B ; b)}
Solution : Trouvons des réels a et b tels que G soit le barycentre du systéme {(A, a) ; (B ; b)}
En effet, G doit vérifier | aGd+bGE=0

Ona: GA——2GB o 5G4=—-2GE < 5GA+2GB =0
3

Par suite, la relation 5GA+2GB =0 prouve que G est barycentre du systéme {(A, 5); (B; 2)}
D'ou: a=5etb=2

Exercice6 : Soient A et B deux points distincts et G le barycentre de (A, 3) et (B, 2).

Soit M un point n'appartenant pas a (AB)

1) Construire les points A,, B, et Stels que : M4, =3MA4 et MB, =2MB et MS = MA, + MB,

2) Montrer alors que les droites (MS) et (AB) sont sécantes en G.
Solution :1)

2) Montrons alors que : les droites (M5) et (AB) sont sécantes en G
Ona: G lebarycentre de : (A, 3) et (B, 2).

Donc : 35&+2ﬁ=5a3@=—2@¢ﬁ=—%@

Donc: A, B et G sont alignés. D'ou, GE(AB)

Ona: MS=MA +MB Or: M4 =3MA et MB, =2MB

Donc : MS = 3MA+2MB et comme G le barycentre de : (A, 3) et (B, 2).

D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a : 3MA +2MB = (2 +3) MG
Donc : MS = 5MG

Donc : M, S et G sont alignés. D'ou, GE(MS)
Ce qui prouve que les droites (MS) et (AB) sont sécantes en G.

Exercice? : Dans le plan (P) rapporté a un repére H{U;E‘;}] soient 4(3:2) et B(4:1)

et soit G = Bar {(A, 1); (B, -5)}
Déterminer les coordonnées de .

-x,+5x, 17

X, =——— X, = —
Solution : On a: 4 done 4

s =V, + 5y, e i

Y 4 ¥ 4
Done : EE[E;E]

4 4

http:/www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 2

PROF: ATMANI NAJIB
Exercice8 : Soit ABC un triangle et soit : ;| = Bar {(B, 4); (C, -3)}
Déterminer les coordonnées du point / dans le repére R(4; B R]

Solution : On a: I = Bar {(B, 4); (C, -3)} donc (4+(=3)) Al =44B-34C

Donc : Af =44B-34C

Donc : dans le repére R(4:4B.AC)  1(4:-3)

Exercice9 : E et F deux points du plan tels que : EG=2EF ; E (4B) et G est le barycentre des
points (.4,2) et (B;-3)

1) Montrer que G est le barycentre des points (E:—1) et (F:2)

2) En déduire que les droites (EF) et (4B) se coupent et déterminer le point d'intersection

—GE+2GF =0 Donc G est le barycentre des points (E.—1) et (F2)

2) On a G le barycentre des points (£:-1) et (F:2) donc ¢ e(EF) etona G est le barycentre des
points (4.2) et (B,-3) donc Ge(48)

Donc les droites (EF) et (4B) se coupent en G

Exercice10 : Soient 4 et B deux points tel que : 4B =3em

Déterminer et construire I'ensemble suivant : (£) = {M e (P)/|[MA + MB]| = 4

Solution : Soit G = Bar {(A. 1); (B, 1)}
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
|34+ MB| = 4 = |(141) MG =4 < 2| MG =4 &5 MG=2

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre G et de rayon : »=2cm
Comme : G = Bar {(4, 1); (B, 1)} alors aussi : G est le milieu du segment [ 45]

(E)

Exercice11 : Soit ABC un triangle :

1)Construire ¢ = Bar {(4, 1) ; (B.-1) ; (C, 3)}

2)Construire G = Bar {(4, 4) ; (B, 1/2) ; (C, -3)}

Solution : 1) G = Bar {(A, 1) ; (B, -1) ; (C, 3)}

Donc : d'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
(14 (=1)+3) MG = 1MA + (1) MB+3MC

2) G = Bar {(A, 4); (B, 1/2) ; (C, -3)}
Donc d'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
(4+1/2-3) MG =4MA+1/2 MB-3MC

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 3
PROF: ATMANI NAJIB
On pose : M=¢ onaura : 3 G =ACA+~CB > 06 = 2CA+~CB
2 ) 3 3
Exercice 12 : Soit ABC un triangle et G point tel que :24C=34G -G8
1)Montrer que G le barycentre de : {(4, 1); (B, 1); (C, 2)} et construire le pointG
Solution :24C=34G-GB <24C-34G +GB=0
c&l(:-i'('}+f"}f.“'}—l'-i'('}ﬂ'ft?:[Tc:::—;fﬁ+("}ﬁ+2('"}£‘_"=ﬂ S—-AG+GB+2GC=0=GA+GB+2GC =0
Donc G le barycentre de : {(4, 1); (B, 1); (C, 2)}
Ona® #G=—2 48+—° 4C
a+b+c a+h+c
Donc : 4G=148+24C donc :iG=~AB+iC
TR § g
/}..
Exercice 13 : En utilisant La propriété d'associativité Construire le barycentre G du systéme
pondeére {(4, 2); (B, -3); (C, 5)}.
Solution : soit E = Bar {(4, 2); (B, -3)}
D’aprés la propriété caractéristique du barycentre on a : —ME =2MA-3MB
Onpose: M =4 onaura : —4E ==3A4B
Donc: AE=3A4B
D'aprés la Propriété d'associativité on a : G = Bar{(E. -1); (C, 5)}
D’aprés la propriété caractéristique du barycentre on a : 4G = —MA+5MC
Onpose: M=E onaura: 4EG=5EC < EG = %E’t‘
Exercice14 : Soient deux points AetBtelsque: 48=10
1) Construire C, barycentre du systeme (A ; 2), (B ; 3)
2) Construire D, barycentre du systéme (A ; 3), (B ; 2)
3) Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que : |2}$12i+3;i¥§||= 10
4) Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que : ||2M:4 + BME" = ||3M4 +2MEE||
5) Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que : A4 +3MB* =100
Solution : 1) C : barycentre du systeme (A ; 2), (B; 3)donc: AC= %E‘ Voir figure
2) D, barycentre du systéme (A ; 3), (B ; 2) donc : ,TD:%EE Voir figure
3) Déterminons I'ensemble des points M du plan tels que : |E2M&+3Mif§|| =10
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
|23+ 3088] =10 = |(2+ 3) M| =10 = 5| MC| =10 = MO =2
Donc I'ensemble des points est le cercle de centre C'etde rayon : =2
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{F)

4) Déterminons I'ensemble des points M du plan tels que : ”.?.m + EJ&TB" = ”3@4 + EM—BI\

Puisque :C, barycentre du systeme (A ; 2), (B ; 3)
2) D, barycentre du systéme (A ; 3), (B ; 2)
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :

2MA+3MB|| = |30+ 2MB| < [(2+3) MC|| =| (2 +3) MD| = 5| MC
Donc I'ensemble des points est la droite mediatrice du segment [CD)]

- Sl‘hfdlc:» MC = MD

5) Déterminons I'ensemble des points M du plan tels que : MA* +3MB” =k

Soit G = Bar {(A, 1): (B, 3)} donc : 4G =§:4‘;§:u_4{;=%,45:~ ,4(::%111:%:15

Bt 66=2xp=29_2
4 4 2

MA +3MB" =100 < (E’H}?)z +3(E+-::E)2 =100

=25
o ( MC?)E +2MG GA+(GA ]2 5 3(( MG )2 +2MG.GB+ ((?B}z ] =100

= MG? + 2MG GA+ G4 +3MG? + 6 MG.GB 4 3GB:. =100

= 4 MG? +2m_(GA+3_GB}+GA2 +3GB2 =100 or: GA+3.GBE=0
= AMG? +GA® +3GB? =100

< 4AMG? +(E) +3[§) =100
2 2

S AMGT +T75=100 < AMG* =25

@wa}Z:%{:};wG:% ‘.—

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre G et de rayon :

r=

b | L

*'n._, i

Exercice15: Soit ABC un triangle telque : 4B=5; AC=4 et BC=6
On désigne par : | le milieu du segment [48]et J le milieu du segment [4C]

1) Construire G barycentre des points pondérés : (A ; 3) et (B ; 2)

2) Soit H le point tel que : 3HA+2HB + HC =0

a) Montrer que : les points H ; C et G sont alignes

b) Montrer que : les points H ; | et J sont alignes

c) En déduire une construction du point H

3) La droite (AH) coupe la droite (BC) en K

Montrer que : K est le barycentre des points ponderés : (A; 1) et (H; -2)

4) Déterminer et construire I'ensemble des points M du plan dans les cas suivants :
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a) ||3M4 +2MB+ w" - 6||Mj = EMHH
b) ||3E.'41i' + zME” =2 ||Mf - M?"

d)3MA*> +2MB* =50
Solution : 1) G barycentre des points pondérés : (A; 3) et (B ; 2)
Donc : 3G4+2GB=0

4G =2 4B| et G <(4B) Voir figure
2

2) Soit H le point tel que : 3HA+2HB+ HC =0
Donc : H le barycentre de : {(4, 3) : (B, 2) ; (C. 1)}
a) Montrons que : les points H ; C et G sont alignés

On a: Hle barycentre de : {(4, 3); (B, 2) ; (C, 1)}

Puisque on a : G barycentre des points pondéres : (A ; 3) et (B ; 2)

D'aprés la Propriété d'associativité on a : H le barycentre de : {(G ;2+3) ; (C, 1)}
C'est a dire on a : H le barycentre de : {(G ;5) ; (C, 1)}

Donc : les points H ; C et G sont alignés

En effet : H le barycentre de : {(G :5) ; (C, 1)}

Donc : SHG+1HC =0

Donc : et He(CG)

b) Montrons que : les points H ; | et J sont alignes

Analysons notre probléme :
| le milieu du segment [.48] donc : | est le barycentre des points ponderés : (A; 1) et (B ; 1)

J le milieu du segment [.4C| donc : J est le barycentre des points pondéres : (A ; 1) et (C ; 1)

Et on a : H le barycentre de : {(4, 3) ; (B, 2) ; (C, 1)}

Donc : H le barycentre de : {(4, 2) : (4, 1) ; (B, 2) ; (C, 1)}

Donc : H le barycentre de : {(4, 2) ; (B, 2) ; (4, 1)) ; (C, 1)}

Donc : H le barycentre de : {(l, 4) ; (], 2))} : d'aprés la Proprieté d'associativité
En effet : on a : H le barycentre de : {(4, 3) ; (B, 2) ; (C, 1)}

Donc: 3HA+2HB+ HC =0

Donc : 2HA+HA+2HB+HC =0

Dong : 2HA+2HB+ HA+ HC =0 avec Charles on aura :
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Donc : 2HI +214+2HI +2IB+ HJ + JA+ HJ +JC =0

Donc : 4Hi +2HJ +2(Li+fl§)+(ﬂ +Jﬁ)=ﬂ et comme : | est le barycentre : (A; 1) et (B ; 1)

et J est le barycentre: (A ; 1) et (C ; 1)
Alors : 4HI +2HJ =0 cest-a-dire: H le barycentre de : {(1, 4) ; (], 2))}
Par suite : les points H ; | et J sont alignés

¢) Déduisons une construction du point H :
On a: H le barycentre de : {(I. 4) : (], 2))} donc : H est le barycentre de : {(I, 2) ; (], 1))} aussi

Donc : 2HI +1H =0
Donc : ?’H:%ﬂ Voir figure

3) La droite (AH) coupe la droite (BC) en K
Montrons que : K est le barycentre des points pondérés : (A ; 1) et (H ; -2)
Dans le triangle ABC on a : | le milieu du segment [.458]et J le milieu du segment [ AC]

Donc : La droite (1J) est paralléle a la droite (BC)

Dans le triangle ABK on a : | le milieu du segment [.4B]et La droite (IH) est paralléle & la droite (BK)
Donc : H est aussi le milieu du segment [4K]

Donc : KA=2KH

Donc : 1K4=2KH =0

Par suite : K est le barycentre des points pondérés : (A; 1) et (H ; -2)

On a: Hlebarycentre de : {(4, 3) ; (B, 2) ; (C, 1)}
et K est le barycentre des points pondérés : (A; 1) et (H : -2)
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :

& |(3+2+1) M| = 6] (1 +(-2)) MK = o[ = 6 x |- || MK = 61177 = 60K <= M = Mk
Donc I'ensemble des points est la droite médiatrice du segment [ HK]

b) Déterminons I'ensemble des points M du plan tel que : ”3M4 +2Mé|[ = 2"]11’? —MJ ||

On a : G barycentre des points pondérés : (A; 3) et (B ; 2)
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :

=|3+2)MG =2|Mi - (Mi + 17 )| & 5MG =2|-1J| = SMG =21 & MG = %u

=2t - 43| > [5G

2
Donc I'ensemble des points est le cercle de centre (et de rayon : r= EU

Et comme : J’J=£= E=3
2 2
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Alors : 'ensemble des points est le cercle de centre Getderayon : r= 3

c) Déterminons I'ensemble des points M du plan tel que : “3;@4 +2}1713‘|| =10

On a : G barycentre des points pondérés : (A; 3) et (B : 2)
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :
3324+ 20B|| = 10 = |[(3+2) MG| =10 |5 |[MG] =10 = 5MG =10 & MG =2

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre Getderayon: r=2

d) Déterminons I'ensemble des points M du plan tel que : 3MA4° + 2 MB* =50
On a : G barycentre des points pondérés : (A:3)et(B: 2)

. JR— P —h2 2
3MA? +2MB® =100 <> 3MA +2MB =5EII<::»3{MG+GA] +2{MG+GB] =50

2

<:>3(m+@]2 +2(E+ﬁ) =50
& 3((,145)1 +2MGGA+ [GA]E]+ 2((114'6'}}: +2.-1&ﬁ.6§+(65)2]= 50

& 3MG? +6MG.GA+3GA: +2 MG + 4MG.GB +2GB2 = 50
& SMG? +2MG. (3@ b 2@] +3GAA+2GB =50 & 5MG +2MG. (ﬁ] +3GA* +2GB =50

2

p 7 Sy i 2
< SMG” +3GA* +2GB* =50 etona AG=3AB=|AG=2AB=_x5=2 et |BG = AB—AG=5-2=13

L | b

& 5SMGT +12418=50 = 5MG* =50-30 & 5MG* =20 MG =4 & MG =2

C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien

L
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